

“大家跟我说了很多心里话，我一直记在心上。”

“初心和使命是我们走好新时代长征路的不竭动力。”

“许许多多无怨无悔、倾情奉献的无名英雄，他们以普通人的平凡书写了不平凡的人生。”

……

岁月不居，初心不改。2020年叩门而来，人们从习近平主席新年贺词中，感受到领路人至深至厚的情感，感受到伟大政党矢志不渝的追求，感受到人民共和国迈向复兴的坚定步伐。

## 温暖的初心

“个人所得税起征点提高了，老百姓常用的许多药品降价了，网络提速降费使刷屏更快了，垃圾分类引领着低碳生活新时尚……”习近平主席的新年贺词，道出一年来神州大地的新变化新气象，也道出人民群众满满的获得感、幸福感、安全感。

1月1日一早，家住吉林省吉林市桦皮厂镇祖家岭村的62岁老人伊志艳一边给花浇水，一边哼着歌。对她而言，这份幸福来得尤为真切。

“我以前说话嗓子都哑得厉害，更不用说唱歌了。”2018年9月，伊志艳患上套细胞淋巴瘤，需要服用进口靶向药伊布替尼治疗。

“当时伊布替尼每粒925元，堪称天价。经过国家医保谈判，再加上新农合医保，如今每粒价格只要约105元，降幅接近90%。”伊志艳说，“现在党和国家政策好，我们全家都有信心把我的病治好，生活更有希望了。”

幸福，也来自对美好家园的真情守望。

在上海，垃圾分类正逐渐成为普通市民的日常工作。“垃圾分类让我们的环境更整洁有序，邻里之间也更融洽了。”静安区临汾路街道阳曲路760弄居民区第七党支部书记周玉芬说。

她介绍，从2013年开始试点，到2015年启动全小区垃圾分类，再到如今的无志愿者管理、小区居民自觉分类，760弄居民区“垃圾分类，分类重源头；人人破袋投，减量增资源”的理念已经深入人心，“我们要让习近平主席说的‘新时尚’流行起来，流行得更广。”

“2019年，最难忘的是隆重庆祝新中国成立70周年。”习近平主席的话语，勾起宁夏灵武白芨滩国家级自然保护区管理局原党组书记、局长王有德的难忘记忆。

投身林业工作40多年来，王有德带领队伍筑起一道南北长60多公里、东西宽约30公里的绿色屏障，有效阻止了毛乌素沙漠的南移西扩。2019年国庆节前夕，王有德被授予“人民楷模”国家荣誉称号，并于国庆当天受邀登上天安门城楼，参加国庆大典。

“习近平主席在新年贺词中说，黄河流域生态保护和高质量发展成为国家战略，让我感到责任重大，使命光荣。我还要继续奋战沙漠、治沙播绿，为保护母亲河、保护我们的家园作出更大的贡献。”王有德说。

年终岁末，江西于都县潭头村，寒意袭人。村民们聚在村头，收看习近平主席发表新年贺词，一片暖意融融。

当听到贺词中提到于都时，现场爆发出热烈掌声，想起总书记来看望时的情景，红军烈士后代、退伍军人士孙观发格外激动：“当时我告诉总书记，2019年争取收入突破10万元。现在想对总书记说，随着村里游客越来越多，家里的农家乐、超市和民宿生意越来越好，一年下来纯收入有18万元。”

半年多来，潭头村大力开发富硒蔬菜基地等特色农业，旅游收入“井喷式”增长，不仅让老百姓增收致富，也促进了村集体经济发展。“好日子还在后头呢。”孙观发的笑容里，透出对未来的美好憧憬。

## 不忘初心

“我无论多忙，都要抽时间到乡亲们中走一走看一看。”2019年，习近平主席拿出近一个月时间12次前往各地考察调研，从于都河畔到大别山中，从河西走廊到武陵山深处，都留下领路人不辞辛劳、深入基层的身影。

一张照片，映见初心。

“习近平主席发表新年贺词时，背后书架上摆放着他来林场时同我们在一起的照片。”1月1日，天刚蒙蒙亮，甘肃古浪县八步沙林场场长郭万刚就来到林场，喜悦之情溢于言表。

2019年8月21日，习近平总书记来到林场，为八步沙“六老汉”先进事迹点赞，称他们是“当代愚公、时代楷模”。

“过去一年来沙漠雨情好，植被长势喜人。新的一年，借着这样的好年景和国家的好政策，我们一定撸起袖子加油干，困难面前不低头，一代接着一代干下去，让八步沙变绿洲！”郭万刚信心满怀地说。

一纸书信，流露深情。

云南贡山独龙族群众、福建寿宁县下乡的乡亲……新年贺词中，习近平主席提到了一封封群众写给他的信。

“总书记给我们回信，亲自会见我们，新年贺词又提到我们，我们真切感受到党中央对我们独龙族的关心。”云南省贡山县独龙江乡党委书记余金成说，2018年底独龙族实现

## 韩正召开财税部门座谈会强调

# 巩固拓展减税降费成效 从严从紧管好财政支出 确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官

新华社北京1月2日电 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正2日在财政部召开财税部门座谈会。他强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党中央经济工作会议精神，做好各项财税工作，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。

韩正指出，财政是国家治理的基础和重要支柱。过去一年，财税部门

全面贯彻落实党中央、国务院决策部署，积极的财政政策执行有力，财税改革稳步推进，各方面工作取得明显成效。要站在国家发展大局的高度，紧扣全面建成小康社会目标任务，坚持稳字当头，突出工作重点，支持打好三大攻坚战，全面做好“六稳”工作，为经济平稳运行和社会大局稳定作出新的贡献。

韩正强调，积极的财政政策要

大力提质增效，更加注重结构调整。要把减税降费政策落实落细，在执行过程中深化完善，力求更好成效。坚持“以收定支”，从严从紧管好财政支出，加强预算绩效管理，做好花钱要问效、有效多安排、低效多压减、无效要问责。要保障好重点领域支出需求，加大对地方特别是困难地区转移支付力度，压实地方责任，坚决兜牢

“三保”底线。要完善相关工作机制，积极稳妥防范和化解地方政府债务风险。坚持市场化法治化原则，依法处置和化解金融风险。按照“资金跟项目走”的原则，安排用好地方政府专项债券，尽快形成实物工作量。要做好机构改革后续工作，巩固扩大改革成效。抓好财税干部队伍建设，打造一支忠诚干净担当的财税铁军。

## 习近平主席二〇二〇年新年贺词传递温暖力量

# 至深的情怀 不变初心

了整族脱贫，贫困发生率从2014年的37.4%下降至2019年的0.34%，随着怒江州美丽公路的全线贯通，独龙江乡还成功创建了3A级旅游景区。

“只有共产党的领导才有独龙族今天，脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。”余金成说。

行程万里，初心不忘。

江西于都红军长征集结出发地、河南新县鄂豫皖苏区首府革命博物馆、甘肃高台西路军纪念碑、北京香山革命纪念馆……习近平主席回顾了过去一年沿着中国革命的征程，砥砺初心的足迹。

“总书记来博物馆时看得十分仔细，他对大别山的红色历史非常熟悉，如数家珍。”鄂豫皖苏区首府革命博物馆馆长汪蔚记忆犹新，“新年贺词中再次提及我们博物馆，让我们全馆职工倍感温暖、幸福和振奋。我们一定要牢记总书记的嘱托，讲好党的故事、革命的故事、英雄烈士的故事，当好新时代红色基因传承人，让大别山精神代代相传。”

2019年最后一天，来到陕西西安市行政审批服务局为民服务中心办理业务的群众络绎不绝，工作人员争分夺秒，为群众节约办事时间。目前，西安市的228项政务服务实现了“只进一扇门，最多跑一次”。

“新年贺词中提到，初心和使命是我们走好新时代长征路的不竭动力，通过‘不忘初心、牢记使命’主题教育，我们更加坚定地认识到，要不忘初心、全心全意为人民服务的宗旨，用实际行动践行我们党的初心使命。”西安市行政审批服务局党组书记王利功表示，要从每一件审批事项做起，想群众之所想、急群众之所急，用实绩实效回应人民期待。

“秉承遗志，砥砺前行，厚实底蕴，续写辉煌！”看完新年贺词，全体队员一遍遍喊出铿锵誓言，洪亮的声音划破营区宁静的夜空。

新年第一天，黑龙江漠河市北极镇北极村，气温已降至零下30多摄氏度，民警王金朋早早开始了外出巡查工作。

王金朋所在的北极边境派出所担负着173公里边境线、2798平方公里的边境管理区内的治安保卫任务。由于林区行车不便，王金朋和同事深一脚、浅一脚，蹚过十多厘米厚的雪地，衣服冻得硬邦邦，就连睫毛上也结起冰霜。

“习近平主席在新年贺词里向那些在节假日中坚守岗位、守护平安的人致以问候，这让我们心里特别温暖。身在祖国最北方，我们要守土有责，守好了边界就是守好了国、护好了家。”王金朋说。

同样在节假日里辛勤劳动着的，还有南京的快递小哥刘君。受天气影响，部分快递积压到一起，这两天刘君和同事尤为繁忙。

刘君来自安徽芜湖农村，从事快递职业已有3年。他告诉记者，他们几乎全年无休，早上8时许到快递站，分拣、装车、送件，一般要到晚上七八点才能收工。

“他们以普通人的平凡书写了不平凡的人生”——新年贺词里的这一句话，说到了刘君心坎上。

“我虽是一个平凡的劳动者，但看到大家收到快递时脸上露出的笑容，就觉得自己的工作很有价值。”说起未来，刘君充满干劲。

人民是共和国的根基，人民是真正的英雄。

在北京中铁设计集团大楼里，“认真落实习近平总书记京张高铁建成指示精神，设计更多精品工程建设交通强国实现伟大复兴”的重大横幅格外醒目。即便是元旦假期，承担高铁设计任务的工作人员依然坚守工作岗位。

2019年12月30日，京张高铁开通，为祖国献上了一份沉甸甸的新年贺礼。中铁设计集团京张高铁总体设计师王洪雨表示，历时10年的精品之作被给予如此高的肯定，作为亲身参与的建设者，感到无限荣光和自豪。

“我们要只争朝夕，不负韶华，继续争当勘察设计排头兵，精心设计出更多国家精品工程，建设交通强国，为民族伟大复兴作出贡献。”中铁设计集团党委书记、董事长李寿兵动情地说。

（记者：朱基钗、白阳、孙少龙、白丽萍、张海磊、杨静、郭敬丹、刘海、刘彬、赵丹丹、韩朝阳、张博文、杨思琪、孙晓宇、朱国亮、丁静）

新华社北京1月2日电

“雪都”赛马



▲1月2日，新疆阿勒泰市2020年迎新新春都赛马大会举行。本次赛马大会举办拾银表演、切羊表演、马术表演、10公里赛马、15公里赛马、古老毛皮滑雪比赛、现代越野滑雪比赛、雪地拔河比赛以及非物质文化遗产展演展示等丰富多彩的活动。新华社记者沙达摄

# 从一粒沙看不断扩大的中国绿色版图

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章 总书记关切高质量发展

新华社记者胡璐、李琳海、李云平

绿色，是美丽中国的底色。

习近平总书记指出，良好生态环境是经济社会持续健康发展的重要基础，要把生态文明建设放在突出地位，把绿水青山就是金山银山的理念印在脑子里、落实在行动上，统筹山水林田湖草系统治理，让祖国大地不断绿起来、美起来。

2019年12月召开的中央经济工作会议指出，要加强污染防治和生态建设，加快推动形成绿色发展方式。

沙漠、沙尘、沙化——治沙，凝结着多少中国人的心血汗水。

从漫天飞舞的黄沙，到固沙成一望无际的绿荫，从沙区一代又一代人坚守守候、全民义务植树到天然林保护工程、退耕还林还草工程，再到近年来习近平生态文明思想的生动实践，全国人民加快国土绿化进程，为建设更美好的家园不懈努力。

### 山水林田湖草系统治理让生态更健康

山水相映，胡杨成林。每到秋天，甘肃民勤县石羊河畔一带成为沙漠里独特的景观，大批候鸟的到来更增添了灵动气息。

这里曾经是中国北方主要的沙尘暴策源地之一！

民勤县位于甘肃省河西走廊东段，处在腾格里和巴丹吉林两大沙漠的夹缝地带。源于祁连山冰雪融水的石羊河是民勤的“母亲河”，滋养着这片土地。曾经，由于上游来水减少，流域水资源过度开发，下游生态急剧恶化，民勤绿洲一度因水而困。

治沙，要害是治水土。为涵养流

### 黄沙换林海，全民推进国土绿化进程

新年伊始，内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗霍洛林场被大雪覆盖，林场工人们忙着检查上年种的李子树、苹果树生长情况。历经3代造林人的接续奋斗，昔日荒芜之地已然植被丰茂。

多年前林场刚成立时，全旗森林覆盖率不到3%，沙漠不断侵蚀人们的家园。林场第一代职工用柴草、秸秆、树枝在流动沙丘上做成沙障，削弱风蚀后先种沙蒿、柠条等固定流沙，再种上杨树、柳树。第二代造林人开始种植适合在沙地生长的樟子松。

如今，第三代造林人利用优良树种和先进技术造林。林场负责人许广重说，林场采取平衡根系容器育苗技术、雨季造林技术等开展科技造林，利用推土机、旋耕机、开沟机等平整沙地、挖掘树坑、种植树苗，还利用无人机预防森林病虫害和管护林场。如今，当地森林覆盖率已达88%。

“造林实现了机械化，速度更快、规模不断扩大。”他说。

黄沙退，绿林进。退耕还大规模实施三北防护林、退耕还林还草、天然林保护、退牧还草、京津风沙源治理等生态工程，山川披上了绿装，家园变得更加美丽。全国森林覆盖率已从上世纪70年代初的12.7%提高到目前的22.96%，森林面积和森林蓄积连续30多年保持“双增长”。

新科技使植树造林形式不断丰富，效率不断提高——为了均衡“分配”实地植树的公民，北京等一些城市利用互联网创新义务植树的形式，人们可登录专门网站进行预约、植树点的预订、接待能力、当天是否可接受预约等信息都会显示。

一个手机种树应用，让民勤县等地荒漠化治理进程明显加速。从2016年开始，人们通过在“蚂蚁森林”里记录自己日常生活中的绿色

出行、在线支付水电费等低碳行动积攒“绿色能量”，在手机里“种树”。3年来，约5亿人通过这个手机应用相当于“种”下了1.22亿棵真树。

### 走人与自然和谐相处的绿色可持续发展之路

在库布其沙漠腹地的一处光伏治沙基地，178万块光伏板拼成“蓝色海洋”，将阳光转化为电能，黄芪、黄芩等植物在板下连片生长。

内蒙古达拉特旗能源局副局长刘贵文说，基地建成后，近10万亩的沙化土地得到有效防治，辐射防风固沙、生态改善总面积近20万亩，有效遏制库布其沙漠的扩展，对京津冀风沙源治理起到积极作用。

“绿化治沙能减少风沙侵袭，降低光伏项目的管护成本，光伏企业自身也有治沙积极性。”刘贵文说，国家电投、中广核太阳能等新能源巨头在投资建设中，每亩专门配套3000元治沙资金。同时，基桩能固沙，光伏板能遮阴，也能明显改善植物生长的环境条件。

在生态修复中，不少农牧民参与并承担了经济林养护工程，按照“谁养护谁受益”原则进行利益分配。同时通过沙漠旅游、光伏板保洁、物业服务等工作，当地每年可吸纳就业1200人。

探索人与自然和谐相处的绿色可持续发展道路，让沙地焕发出新生机。

在保护优先的前提下，沙葱、文冠果、黑果枸杞等沙区特色产业成为农民收入的增长点。新疆大力发展特色林果业；陕西建立了以种植业、养殖业、加工业、旅游业、新能源为主的沙产业体系；宁夏盐池县借助400多万亩柠条，大力发展柠条制碳加工，每年为畜牧业提供饲草4万多吨，真正将治沙成果转化为经济发展动力……

不断扩大的绿色版图，标志着中国迈向高质量发展的坚实步伐！（参与记者：许晋豫、白丽萍、范培坤）新华社北京1月2日电